
Klucz odpowiedzi do etapu szkolnego konkursu z historii  

w roku szkolnym 2023/2024 

Uwaga- komisja zalicza każdą poprawną merytorycznie odpowiedź, nawet jeśli nie jest ujęta 
w kluczu. 

Numer 
zadania 

Prawidłowa odpowiedź Punktacja  Zasady przyznawania punktów 

1. Kodeks Hammurabiego 
Babilonia 

0 – 2 
 
 

• każda poprawna odpowiedź – 1p. 
• błędna odpowiedź lub brak odpowiedzi 

– 0p 
2. A-2 

B-3 
C-4 
D-1 
E-5 

0 – 3 • 5 poprawnych odpowiedzi - 3 p. 
• 4 poprawne odpowiedzi -2 p. 
• 3 poprawne odpowiedzi-1 p. 
• 2 i mniej poprawnych odpowiedzi – 0p. 

3. C- zjazd gnieźnieński, koronacja 
Bolesława Śmiałego, bitwa pod 
Legnicą, koronacja Przemysła II, 
utrata Pomorza Gdańskiego, bitwa pod 
Płowcami 

0 – 1 •  poprawna odpowiedź – 1p. 
• błędna odpowiedź lub brak odpowiedzi 

– 0p. 

4. A-lokacja 
B-wolnizna 
C-trójpolówka 
D-lennik 
 

0 – 2 • 4 poprawne odpowiedzi -2 p. 
• 3 poprawne odpowiedzi-1 p. 
• 2 i mniej poprawnych odpowiedzi – 0p. 

5. A-Władysław Łokietek i Kazimierz 
Wielki 
 

0 – 1 
 
 

• Uczeń otrzymuje jeden punkt, jeśli 
poda właściwie 2 imiona i przydomki 
władców– 1p. 

• błędna odpowiedź lub brak odpowiedzi 
– 0p. 

B-Andegawenowie 0 – 1 • poprawna odpowiedź – 1p. 
• błędna odpowiedź lub brak odpowiedzi 

– 0p. 

6. A- Stefan Batory 
B-XVI wiek 
C-Anna Jagiellonka 
 

0 – 2 • 3 poprawne odpowiedzi -2 p. 
• 2 poprawne odpowiedzi-1 p. 
• 1 i mniej poprawnych odpowiedzi – 0p. 

 
Jeśli uczeń błędnie poda imię i przydomek 
władcy otrzymuje za całe zadanie 0 p. 

7. Kazimierz Jagiellończyk 0 – 1 • Uczeń otrzymuje jeden punkt, jeśli 
poda właściwie  imię i przydomek 
władcy– 1p. 

• błędna odpowiedź lub brak odpowiedzi 
– 0p. 

8. Rozpoczął się „potop” szwedzki- J  
Wybuchło powstania Chmielnickiego - 
I   
Podpisany został II pokój toruński- B  
Odbyła się pierwsza wolna elekcja w 
Polsce- F  
 
 

0 – 2 • 4 poprawne odpowiedzi -2 p. 
• 3 poprawne odpowiedzi-1 p. 
• 2 i mniej poprawnych odpowiedzi – 0p. 

9. Powstanie kościuszkowskie-bitwa pod 
Racławicami, 1794 r., Jakub Jasiński, 
Uniwersał połaniecki 

0 –2 • 4 poprawnie podane elementy w każdej 
kolumnie– 1p. 



Powstanie listopadowe_ bitwa pod 
Ostrołęką, Piotr Wysocki, Mikołaj I, bitwa 
o Olszynkę Grochowska 

• błędna odpowiedź lub brak odpowiedzi 
– 0p. 

 
10. A- Stanisław August Poniatowski 0 – 1 • poprawna odpowiedź – 1p. 

błędna odpowiedź lub brak odpowiedzi 
– 0p. 

B- Stanisław Małachowski 0 – 1 • poprawna odpowiedź – 1p. 
• błędna odpowiedź lub brak odpowiedzi 

– 0p. 
C-marszałek sejmu 0 – 1 • poprawna odpowiedź – 1p. 

• błędna odpowiedź lub brak odpowiedzi 
– 0p. 

11. PPS- Polska Partia Socjalistyczna 
PSL-Polskie Stronnictwo Ludowe 
SDKPiL- Socjaldemokracja Królestwa 
Polskiego i Litwy 

0 –2 • 3 poprawne odpowiedzi -2 p. 
• 2 poprawne odpowiedzi-1 p. 
• 1 i mniej poprawnych odpowiedzi – 0p. 

 
12. A- 1791 r., Konstytucja francuska 0 – 1 • uczeń otrzymuje jeden punkt, jeśli poda 

poprawnie rok i nazwę dokumentu – 
1p. 

• błędna odpowiedź lub brak odpowiedzi 
– 0p. 

B- 1776 r., Deklaracja niepodległości 
Stanów Zjednoczonych 
 

0 – 1 • uczeń otrzymuje jeden punkt, jeśli poda 
poprawnie rok i nazwę dokumentu – 
1p. 

• błędna odpowiedź lub brak odpowiedzi 
– 0p. 

C- 1791 r., Konstytucja 3 maja 
 

0 – 1 • uczeń otrzymuje jeden punkt, jeśli poda 
poprawnie rok i nazwę dokumentu – 
1p. 

• błędna odpowiedź lub brak odpowiedzi 
– 0p. 

D-1789 r., Deklaracja praw człowieka i 
obywatela 

0 – 1 • uczeń otrzymuje jeden punkt, jeśli poda 
poprawnie rok i nazwę dokumentu – 
1p. 

• błędna odpowiedź lub brak odpowiedzi 
– 0p. 

13. A- rewolucja francuska 
 

0 – 1 • poprawna odpowiedź – 1p. 
• błędna odpowiedź lub brak odpowiedzi 

– 0p. 
B- ilustracja B 0 – 1 • poprawna odpowiedź – 1p. 

• błędna odpowiedź lub brak odpowiedzi 
– 0p. 

14. Pod Verdun, nad Sommą, nad Marną,            
pod Ypres 
 

0 – 1 • uczeń otrzymuje punkt jeśli podkreśli 
wszystkie 4 bitwy – 1p. 

• błędna odpowiedź lub brak odpowiedzi 
– 0p. 

15. Budowa portu w Gdyni, powstanie COP, 
utworzenie Polskich Linii Lotniczych 
LOT 
 

0 – 1 • uczeń otrzymuje punkt jeśli podkreśli 
wszystkie 3 osiągnięcia – 1p. 

• błędna odpowiedź lub brak odpowiedzi 
– 0p 

16. A-Gabriel Narutowicz 
B-Roman Dmowski 
 

0 – 1 • uczeń otrzymuje punkt jeśli poda 
poprawnie imiona i nazwiska obu 
osób– 1p. 

• błędna odpowiedź lub brak odpowiedzi 
– 0p 

17. Rozstrzygnięcie -B 
Przykładowe uzasadnienie-Trafną 
okazała się być ocena W. Churchilla 

0 – 1 • Uczeń otrzymuje 1 punkt za właściwie 
wybraną opinię i poprawne 
uzasadnienie 



(B), ponieważ zgoda na rozbiór 
Czechosłowacji nie zapobiegła 
wybuchowi wojny, a pokazała 
Hitlerowi ugodową postawę wielu 
czołowych polityków. 

• błędna odpowiedź lub brak odpowiedzi 
– 0p. 

18. Atak III Rzeszy (Niemiec) i ZSRR na 
Polskę w 1939 r. 

0 – 1 • poprawna odpowiedź – 1p. 
• błędna odpowiedź lub brak odpowiedzi 

– 0p. 
19. 1-B. Wybuch wojny domowej w 

Hiszpanii  
2-D. Konferencja monachijska 
3-E. Atak III Rzeszy na Francję 
4-C.  Konferencja Wielkiej Trójki           
w Teheranie  
5-A. Konferencja Wielkiej Trójki            
w Jałcie  
  

0 –2 • 5 poprawne odpowiedzi - 2 p. 
• 4-3 poprawne odpowiedzi -1 p. 
• 2 i mniej poprawnych odpowiedzi – 0p 

20. A- Sosabowski (Stanisław) 
B- Anders (Władysław) 
C- Berling (Zygmunt) 

0 –2 • 3 poprawne odpowiedzi -2 p. 
• 2 poprawne odpowiedzi-1 p. 
• 1 i mniej poprawnych odpowiedzi – 0p. 

 
21. A- powstanie warszawskie 0 – 1 • poprawna odpowiedź – 1p. 

• błędna odpowiedź lub brak odpowiedzi 
– 0p. 

B-Świadczy o tym: 
- walka z Niemcami, 
- walki toczyły się między innymi na 
Starówce, jednej z dzielnic Warszawy, 
- powstańcy ewakuowali się kanałami,   
- powstańcy często nosili niemiecki 
mundury 

0 – 1 • uczeń podaje 2 poprawne argumenty – 
1p. 

• błędna odpowiedź lub brak odpowiedzi 
– 0p. 

C-1 sierpnia 1944 r. 0 – 1 • poprawna odpowiedź – 1p. 
• błędna odpowiedź lub brak odpowiedzi 

– 0p. 
OGÓŁEM 40 punktów 

 


